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Бібліотеки розвиваються паралельно із суспільством, 

відображаючи його історію, рівень розвитку науки, освіти й 

культури. Кожний історичний період визначав особливості 

та пріоритети бібліотечної діяльності, але незмінним 

залишалося головне: книгозбірня була і є інформаційним, 

загальноосвітнім і культурним центром. 

На імідж бібліотек впливає передусім громадська 

думка, ставлення соціуму до їхньої діяльності. Позитивний 

образ допомагає залучити користувачів, створити клімат для 

інвестицій, сприяє популяризації фаху серед активної й 

здібної молоді. Як сприйматимуть бібліотеку — залежить 

від діяльності колективу та керівництва, які мають ціле-

спрямовано формувати імідж установи. 

Образ професії як відмінна риса і важлива морально-

етична якість базується на основі оцінки її важливості з боку 

держави, суспільних інституцій у виконанні завдань, які 

ставлять громадськість, культура, наука тощо. Водночас 

імідж бібліотечного фаху залежить ще й від суспільного 

визнання діяльності видатних особистостей, подвижників на 

ниві культури, освіти і виховання.  

Бібліотекар, його компетентність, стиль поведінки, 

інші якості нерозривно пов'язані із загальним уявленням про 

установу. Зокрема, у Стародавньому Єгипті він асоціювався 

з храмом, часто на порталах книгозбірень викарбовували 

написи ''Ліки для душі''. Народи Ближнього Сходу називали 

ці заклади ''храмами мудрості'', ''домами порад і настанов'', 

''майстернями розуму''. Їх очолювали уславлені мудреці, які 

одночасно були вихователями дітей царських родин, лікаря-

ми, науковцями, філософами. Так, видатний вчений, поет, 

автор 800 творів з історії, граматики, поезії Каллімах у 

310—240 рр. до н. е. працював у Александрійській біб-

ліотеці та був вихователем царських дітей. Знаний географ  

Ератосфен із Кірен керував цією установою 40 років. 

Відомий публіцист, книгознавець, професор медицини, 

лейб-лікар Людовика ХІІІ Г. Нодь працював бібліотекарем у 

книгозбірні французьких королів. 

Епохи Відродження і Просвітництва залишили в 

пам'яті людства багато яскравих і вдячних висловлювань, 

думок, книг і віршованих творів, присвячених бібліотеці. 

''Для збереження пам'яті про минуле найбільше необхідні 

пам'ятки писемності. Те, що довірено книгам, залишиться 

вічним. Книга — загальна скарбниця всіх знань. Ми повинні 

потурбуватися про те, щоб взяти їх у нащадків і цілими та 

неушкодженими передати майбутнім поколінням'', — писав 

учений, педагог, гуманіст П. Верджіо, усвідомлюючи силу 

друкованого слова [3, с. 344]. Американський бібліотеко-

знавець, науковець, публіцист Дж. Шира, досліджуючи 

еволюцію цих установ, пов'язував їхню популярність із 

копіткою працею бібліотекарів. ''І якщо книгозбірні суди-

лося залишатися маяком у пітьмі, то це лише завдяки 

наполегливій праці бібліотекарів, їхньому досконалому 

знанню ресурсів, що є апофеозом усієї справи, славою 

професійних бібліотекарів'', — наголошував він [6, с. 248]. 

М. Дьюї, засновник Децимальної класифікації наук, 

також був визнаним у цій сфері. Він заснував першу біб-

ліотечну школу при Колумбійському коледжі США, Амери-

канську бібліотечну асоціацію, фаховий журнал ''American 

library journal'', його ім'я та діяльність стали зразком 

відданості професії й авторитету працівника книгозбірні як 

особистості. Вчений акцентував на соціальній значущості 

бібліотекаря не лише як зберігача книжок, а й порадника у 

виборі книги, ентузіаста, професіонала, спроможного впли-

вати на ''формування кола читання і завдяки цьому — думку 

всього загалу'' [2, с. 31]. Його тішило, що в бібліотеку йдуть 

працювати здібні, талановиті й ерудовані люди. М. Дьюї 

проголосив гімн цій професії з вірою в її майбутнє і в те, що 

''безплатна бібліотека стоїть поруч з безплатною школою і 

що немає іншої гідної і шляхетної справи, ніж праця, котру 

виконує для суспільства компетентний і чесний бібліотекар'' 

[2, с. 32]. Відданий справі професіонал вбирає моральні, 

духовні та інтелектуальні пріоритети власного народу, 

віддзеркалює його ціннісні орієнтації, і часто кращі пред-

ставники цієї галузі визначали імідж і авторитет держави. 

Так, бібліотечна справа Індії асоціюється насамперед із 

постаттю Ш. Р. Ранганатана, всесвітньовідомого вченого, 

п'ять законів якого стали методологічною основою розвитку 

і функціонування книгозбірень у багатьох країнах світу, а 

саме: ''Книга — для користувача'', ''Кожній книзі свого 

читача'', ''Кожному читачеві свою книгу'', ''Бережи час 

читача'', ''Бібліотека — зростаючий організм''. 

До плеяди видатних бібліотекарів належать також 

науковці, які зробили значний внесок у розвиток націо-

нального і світового бібліотекознавства. Зокрема, у Німеч-

чині — Х Кунце, М. Шретингер, Г. Лей Еберт; у США — 

Г. Бліс, М. Дьюї, А. Макліш, Х. Шира; у Франції — Ж. Кен, 

Р. Марсель, Г. Нодь; в Україні — С. Сірополко, Ю. Ме-

женко, К. Рубинський, С. Русова, С. Постернак, Х. Ал-

чевська та ін. 

© Кулієва Т., 2015 
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На жаль, сьогодні суспільне уявлення про образ біб-

ліотеки і бібліотекаря залежить здебільшого від стереотипів, 

сформованих упродовж багатьох років під впливом ідеології 

та моральних настанов. На думку широкого загалу, цей фах 

не вимагає ні вольових зусиль для досягнення мети, ні 

кар'єрних перегонів, ні розв'язання стратегічних завдань. 

Історично склалося, що бібліотекар ніби залишається в тіні 

професії. Поняття "сором'язливий", "тихий" — невід'ємні 

супутники характеристики цих спеціалістів. Тривалий час в 

художній літературі, кіномистецтві та ЗМІ формувався 

певний стереотип бібліотекаря (зазвичай тиха, покірлива 

жінка тьмяної зовнішності).  

У негативному ракурсі бібліотекар постає як людина 

пасивна й безініціативна, а установа — як місце спокійної 

праці, де майже нічого не відбувається. Натомість "високі" 

почуття, як-от духовність, служіння людям, самообмеження, 

радше сприймають як виняток, не відповідний часові 

альтруїзм. Такий підхід у сукупності зі слабкою еконо-

мічною підтримкою та промоцією бібліотек з боку держави 

призводить до низької оцінки професії з боку людей, які 

реально не усвідомлюють її складність та значущість. 

Сьогодні і у країні, і всередині бібліотечної спільноти 

відбуваються конструктивні трансформації. Бібліотекарі 

мають змогу спілкуватися із зарубіжними колегами, 

прийшло розуміння місця і значення цього фаху в світі, 

виникла потреба реально оцінити власний рівень, мож-

ливості й перспективи вдосконалення обслуговування, 

постало питання піднесення престижу бібліотечної професії. 

Звісно, посилення низки функцій книгозбірень, особ-

ливо інформаційної, сприяло зміні ситуації. Жодну уста-

нову, діяльність якої спрямована на створення умов без-

перешкодного, рівноправного і комфортного доступу ко-

ристувачів до інформації, сьогодні не можна порівняти з 

бібліотекою. Її імідж — це синтез найвищого професіо-

налізму, компетентності та організаторських здібностей, що 

впливають на індивідуальність кожної установи. Відповідно, 

сучасний бібліотекар — це ділова людина, яка володіє 

знаннями, вміннями, навичками, що дають змогу швидко, 

чітко і професійно виконувати завдання, забезпечувати 

повноту та комфортність обслуговування, реалізацію 

спектра різноманітних послуг. 

Сучасні бібліотеки та фахівці потребують активного 

маркетингу, нині важливо, яке враження вони справляють, 

оскільки від цього залежить статус і роль установи.  

Як слушно зауважив Д. Равинський, проблема су-

спільних уявлень про професію належить до числа одвічних 

питань, які хвилюють бібліотекарів різних країн [5, с. 22—

25]. Спеціалісти часто обурюються: чому їх не розуміють і 

не цінують? Проте які кроки реально робить бібліотечна 

спільнота, щоб змінити ситуацію? Чи достатньо цих 

зрушень для піднесення престижу професії, зміни іміджу 

установ? 

Безперечно, замало оприлюднювати публікації про 

здобутки та можливості книгозбірень лише у професійних 

виданнях. Широка громадськість не ознайомлюється з ними, 

уявлення загалу формують ЗМІ, белетристика, художня 

література. А масова культура послуговується саме стерео-

типними образами бібліотекаря та бібліотек, закріпленими у 

свідомості суспільства. 

Для ЗМІ характерними є уявлення про бібліотекарів як 

представників професії, що вимирає, та про бібліотеку як 

''бюрократичну інстанцію''. Журналісти зазвичай репре-

зентують цей фах як надзвичайно непрестижний, низькооп-

лачуваний, пов'язаний із мінімальним рівнем ризику і, 

відповідно, кар'єрного зростання. Натомість проблеми біб-

ліотек рідко потрапляють у поле зору преси, переважно — в 

''нештатних'' ситуаціях (питання збереження фондів, від-

чуження приміщень, припинення фінансування та ін.). 

Журналісти здебільшого націлені на висвітлення сенсацій 

або яскравих подій. Найпомітніша з них — 30 вересня — 

Всеукраїнський день бібліотек, коли раз на рік виголошують 

багато гарних промов, оприлюднюють привітання, в 

установах відбуваються урочисті заходи… і практично все! 

В такому самому формальному дусі подають інформацію 

щодо ювілейних дат від дня заснування установ, певних 

заходів тощо.  

Ймовірно, настав час використати арсенал імідж-

мейкерів, досягнення маркетингу, паблік-рілейшенз для 

зміни іміджу бібліотекарів у суспільній свідомості. Мар-

кетинг — двигун, який призводить до руху та розвитку 

різних сфер діяльності, і бібліотечна не виняток. Мета 

застосування PR, паблісіті, реклами — не тимчасовий 

зовнішній ефект, а створення умов для ефективної діяль-

ності книгозбірні. Проте мистецтво впливу на суспільну 

думку, реалізація маркетингових програм потребує фахової 

солідарності. Необхідною умовою вдосконалення іміджу є 

готовність колективу до спільних дій.  

Отже, професійне зростання, потреба в постійному 

комплексному оновленні компетенцій і, як наслідок, зміна 

простору навколо себе — запорука успіху у формуванні 

позитивного іміджу бібліотеки і бібліотекаря. Це, по суті, 

стратегічне завдання розвитку кадрового потенціалу 

книгозбірень. 

Інформаційні потреби сучасної людини і суспільства 

постійно ускладнюються; бібліотечна справа озброюється 

новими технологіями, в тому числі комп'ютерними, мож-

ливості яких дозволяють вдосконалювати процеси обслу-

говування. До кола обов'язків бібліотекарів, окрім сервісних 

послуг, нині входить і навчання та консультації ко-

ристувачів, і посередництво, оскільки великий обсяг ін-

формації вимагає більшої, ніж раніше, кількості фахівців, 

які володіють навичками сучасного пошуку інформації та 

вміють проводити моніторинг ресурсів і потреб аудиторії. 

Постійне підвищення кваліфікації бібліотекаря-біб-

ліографа сьогодні є невід'ємною частиною професійної 

діяльності, що визначає її якість. Відомий російський 

книгознавець М. Рубакін зазначав: "Ніколи не припиняйте 

вашої самоосвітньої роботи і не забувайте, що, скільки б ви 

не знали, знанню і освіті немає ні кордонів, ні меж". 

У процесі обслуговування, контактуючи з різними 

категоріями споживачів інформації, бібліотекар повинен 

бути взірцем доброзичливості, ввічливості, тактовності та 

прагнення допомогти. Спілкування — це перевага і одна з 

особливостей бібліотечної професії. Комунікація має три 

важливі елементи: по-перше, вміння чути і бачити партнера 

(бути уважним до його слів, поведінки, жестів, інтонацій); 

по-друге, вміння розуміти партнера (бути обізнаним із 

мовою жестів, здатність передбачати наміри і бажання); по-

третє, вміння поводити себе (грамотно виявляти почуття, 

емоції, тобто, зберігаючи власну гідність, з повагою ста-

витись до співрозмовника [4, с. 82—84]).  

Дослідники іміджу бібліотекаря дотримуються думки, 

що численні негативні уявлення зумовлені також і 

непривабливим зовнішнім виглядом. Проте його по-

кращення потребує не так багато зусиль: ''бібліотечні'' 

стереотипи поступаються і за загальною кількістю, і за 

глибиною "опрацювання" численним рекомендаціям 

стилістів та іміджмейкерів.  

Одним із важливих факторів, які впливають на 

індивідуальний імідж, є голос, мова і манери поведінки 

бібліотекаря. З найістотніших особистісних якостей і рис 

характеру варто виокремити почуття власної гідності, віру в 

себе, вихованість, вміння зацікавити людей, впевненість і 

рішучість. Чимало професійних якостей, як-от відданість 
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професії, упевненість у соціальній значущості діяльності, 

аналітичний розум, старанність, працездатність, методич-

ність, дисциплінованість, гарна пам'ять тощо, складають 

узагальнений образ бібліотекаря апріорі. 

Сьогодні фахівці книгозбірень мають бути "гучними" 

й "помітними" в суспільстві; повинні довести, що найпро-

фесійніше працюють з інформацією. Їхні знання, вміння, 

навички, цільові настанови є вирішальними факторами, які 

впливають на успішне функціонування установи, якість 

наданої інформації та рівень обслуговування читачів. Імідж 

бібліотекаря і бібліотеки потрібно формувати й просувати 

разом. Спеціаліст має становити гармонійну єдність із 

закладом, який представляє, резонувати з ним, робити 

внесок у його розвиток, використовуючи можливості су-

часних технологій і власний творчий потенціал. 
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Реферативна діяльність Державної науково-педагогічної  

бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського  

як засіб розвитку наукової комунікації 

Розглянуто інформаційне забезпечення освітянської галузі як наукову комунікацію, що передбачає оперативний обмін 

результатами досліджень. Проаналізовано реферативну діяльність ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського та її значення 

у забезпеченні фахових інформаційних потреб користувачів.  

Ключові слова: реферативна діяльність, наукова комунікація, освітянські бібліотеки, наукометрія, реферативні 

бази даних. 

Ефективність взаємодії учасників наукової діяльності 

значною мірою залежить від формування середовища 

комунікацій. Сьогодні провідним чинником його розвитку є 

доступність та якість інформації з якомога більшого кола 

джерел. Оскільки її обсяг істотно зростає, то поряд із 

новими можливостями пошуку та трансляції даних перед 

ученими постає проблема орієнтації в інформаційних 

джерелах, придатних до використання у процесі досягнення 

конкретної дослідницької мети. На сучасному етапі 

реферативний напрям діяльності освітянських бібліотек 

виступає важливим елементом академічних контактів, що 

сприяє повноцінному обміну думками, ідеями і концепціями 

та доступності передових досягнень науки для розв'язання 

відповідних інформаційних завдань. 

Реферативні бази даних (РБД) — засіб розширення 

взаємодії у спільноті вчених; ці ресурси надають можливість 

опрацьовувати значний обсяг матеріалу, що має пріоритетне 

значення для розвитку навичок спілкування та обміну 

інформацією. Зі свого боку, комунікативна майстерність є 

важливим фактором для формування високого рівня інфор-

маційної культури особистості.  

Реферування постає інтелектуально-творчим процесом, 

що передбачає не лише створення інформаційного по-

відомлення, тобто відображення первинного документа, а й 

порівняння, узагальнення та оперативне донесення якнай-

повніших відомостей до користувачів. Особливу роль у 

науковій комунікації освітянської галузі України відіграє 

реферативна діяльність Державної науково-педагогічної 

бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського.  

Цей напрям став предметом дослідження Т. Букшиної, 

проведеного в контексті вдосконалення переліку періодич-

них і продовжуваних видань психолого-педагогічної тема-

тики для забезпечення максимального реферативного опра-

цювання, активізації формування відповідних ресурсів через 

інтеграцію й налагодження кооперативної взаємодії та 

координації робіт у процесі реферування та розміщення 
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